
Amtsausschuss Büchen 
Der Vorsitzende des Amtsausschusses Büchen 

Niederschrift 

über die Sitzung des  Amtsausschusses des Amtes Büchen am Donnerstag, den 
10.06.2021; Sitzungssaal des Bürgerhauses, Amtsplatz 1 in 21514 Büchen 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 19:25 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Amtsvorsteher 
Voß, Martin  

Bürgermeisterin 
Kelling, Simone  

Bürgermeister 
Borchers, Jürgen  
Born, Horst  
Burmester, Walter  
Dehr, Detlef  
Hanisch, Heinrich  
Kischkat, Hanno  
Koring, Stefan  
Möller, Uwe  
Schmidt, Florian  

Gemeindevertreter 
Gladbach, Thomas  
Kwast, Andreas  
Lempges, Jürgen  
Melsbach, Thorsten  
Pigorsch, Willi  
Räth, Markus  
Schmidt, Thomas  

Persönlicher Vertreter 
Born, Jens ab Top 5 
Buchmann, Michael  

Schriftführerin 
Volkening, Tanja  
 
 

 

Abwesend waren: 



 

Bürgermeister 
Burmester, Wilhelm  
Finnern, Karl-Heinz  
Gabriel, Dennis  
Lucas, Jan  

Gemeindevertreter 
von Bülow, Ilsabe  

 

 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
 

 

3)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

4)  Bericht des Amtsvorstehers 
 
 

 

5)  Bericht der Verwaltungsleitung 
 
 

 

6)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

7)  Prüfung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2020 
 
 

 

8)  Nachwahl von persönlichen Vertretern im KitaA und RPA 
 
 

 

9)  Praxisintegrierte Ausbildung im Amt Büchen 
 
 

 

10)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 

 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
Herr Voß eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt fest, dass 
die Einladung form- und fristgerecht ergangen und der Amtsausschuss mit 55 
Stimmen beschlussfähig ist.  
 
 

  
2) Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 

  
Herr Voß beantragt, die Tagesordnungspunkte „Personalangelegenheiten“ und 
„Vertragsangelegenheiten“ in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten.  
 
Beschluss    

Der Amtsausschuss beschließt, die Tagesordnungspunkte „Personalangelegen-
heiten“ und „Vertragsangelegenheiten“ in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten. 
 
 
Abstimmung: Ja: 55  Nein: 0  Enthaltung: 0  

 
Abwesenheit: 

Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
3) Niederschrift der letzten Sitzung 

  
Gegen die Niederschrift der letzten Sitzung erheben sich keine Einwände.  
 
 

  
4) Bericht des Amtsvorstehers 
  

Herr Voß gratuliert der Gemeinde Büchen zu 50 Jahre Waldschwimmbad. 
 
Für die Kita in Tramm konnte eine Lösung gefunden werden, um den Betrieb auf-
rechtzuerhalten. 
 
Es liegt keine Bewerbung für die vakante Schiedsamtstelle vor. Die Bürgermeis-
ter werden gebeten, in ihren Gemeinden weiter Werbung zu machen. 
 
Der Bedarf an Flüchtlingsunterkünften steigt. Herr Voß bittet alle Bürgermeister 
um Prüfung, ob eine Unterkunft auch in ihrer Gemeinde geschaffen werden kann.  
 

  
5) Bericht der Verwaltungsleitung 

  
Frau Volkening ergänzt zur Flüchtlingsunterbringung, dass der Kreis weitere Zu-



weisungen angekündigt hat. Durch den Brandschaden in der Gemeinschaftsun-
terkunft des Kreises werden die zugewiesenen Flüchtlinge direkt vom Land zu 
uns weitergeleitet. Ohne Gemeinschaftsunterkunft fehlt uns ein zeitlicher Puffer 
zur Organisation von Umzügen innerhalb bestehender Wohnungen oder der Su-
che nach weiterem Wohnraum. Wir benötigen dringend die Meldung von Wohn-
raum aus den Gemeinden.  
 
Die kassenärztliche Vereinigung hat landesweit mobile Impftage angeboten. Wir 
haben uns für einen Tag beworben. Das mobile Impfteam würde dann mit ca. 150 
Impfdosen nach Büchen kommen. Wir übernehmen die Organisation und die 
Werbung. Es erfolgt keine Terminvergabe. 
 
In unserer Telefonanlage wurde die Bandansage an den Büroarbeitsplätzen wie-
der herausgenommen. Wir können nun wieder die Anrufliste sehen und Rückrufe 
vornehmen. Auch die eingerichtete Warteschleife in der Telefonzentrale hat sich 
nicht bewährt und wird wieder rückgängig gemacht. Wir hoffen, dass sich damit 
unserer Erreichbarkeit wieder verbessert. 
 
Die neuesten Zahlen aus unserem Bürgerservice ergaben 14.857 Einwohner für 
das Amt Büchen. 
 
Die Aktion zur Katzenkastration war auch in diesem Jahr erfolgreich. In verschie-
denen Gemeinden unseres Amtsbereiches wurden Katzen aufgegriffen und kas-
triert.  
 

  
6) Einwohnerfragestunde 

  
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 

  
7) Prüfung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2020 

  
Herr Born berichtet von der Prüfung der Jahresrechnung des Amtes Büchen am 
15.04.2021. Das Amt Büchen weist eine ausgeglichene Jahresrechnung aus. Es 
wurden 28.002,03 € und somit 105.997,97 € weniger als geplant der allgemeinen 
Rücklage entnommen.  
 
Beschluss   

Der Amtsausschuss Büchen beschließt, dass das Ergebnis der Jahresrechnung 
im Verwaltungshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben mit jeweils 
6.266.511,13 € festgestellt wurde. Im Vermögenshaushalt wurden die Einnahmen 
und Ausgaben mit jeweils 586.206,88 € festgestellt. Der Haushalt 2020 schließt 
mit keinem Überschuss ab. 
 
Haushaltsüberschreitungen ergaben sich im Verwaltungshaushalt in Höhe von 
7.181,06 € und im Vermögenshaushalt dagegen sind keine Überschreitungen 
entstanden.  
Die eingetretenen Haushaltsüberschreitungen werden genehmigt.   
 
Abstimmung: Ja: 56  Nein: 0  Enthaltung: 0  

 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.   



 
 

  
8) Nachwahl von persönlichen Vertretern im KitaA und RPA 

  
Herr Voß erläutert, dass Herr Kischkat die Ämter von Herrn Lübke übernehmen 
würde.  
 
Beschluss  

Der Amtsausschuss beschließt, Hanno Kischkat als persönlichen Vertreter von 
Heinrich Hanisch in den Ausschuss zur Kindertagesbetreuung und in den Aus-
schuss zur Prüfung der Jahresrechnung zu wählen.  
 
Abstimmung: Ja: 53  Nein: 0  Enthaltung: 3  

 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.   
 

  
9) Praxisintegrierte Ausbildung im Amt Büchen 

  
Herr Voß stellt die Vorlage vor und bittet um Ergänzung des Beschlussvorschla-
ges. Vor dem Wort „vier“ werden die Worte „bis zu“ eingefügt.  
 
Beschluss   

Der Amtsausschuss beschließt, ab dem Ausbildungsbeginn 2022 jährlich bis zu 
vier Stellen im Rahmen der praxisintegrierten Ausbildung in den Kindertagesstät-
ten des Amtes Büchen einzurichten. Die Restkosten werden über die geltenden 
Finanzierungsverträge übernommen. Der Ausschuss zur Kindertagesbetreuung 
soll jährlich nach Auswertung der Interessenbekundungen entscheiden, welcher 
Träger die Ausbildung begleitet.    
 
 
Abstimmung: Ja: 56  Nein: 0  Enthaltung: 0  

 
Abwesenheit: 

Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.   
 

  
10) Verschiedenes 

  
Herr Voß merkt an, dass für die Planung gemeindlicher Veranstaltungen viele 
Vorgaben beachtet werden müssen. Herr Juhl kann zu den aktuellen Regelungen 
Auskunft geben.  

  
 
 

 Gez. Martin Voß Gez. Tanja Volkening 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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